
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. HCF (336, 54) = 6; LCM क्‍या‍होगा? 
(अ) 2016 (ब) 336
(स) 3024 (द) 1008

2. यदि‍a एक‍परिमेय‍संख्‍या‍तथा‍b एक‍अपरिमेय‍संख्‍या‍हो‍तो‍इनका‍गुणनफल‍होगा:
(अ) एक (ब) एक परिमेय संख् या 
(स) एक अपरिमेय संख् या (द) शून् य 

3. संख्‍या‍जो‍ , के‍रूप‍में‍ललखी‍जा‍सकती‍है‍जहााँ‍q  0 एक‍परिमेय‍संख्‍या‍ह,ै तो‍:

(अ) p तथा q प्राकृत्त संख् याऍं हैं। (ब) p तथा q पूर्ाांक हैं।

(स) p तथा q वास् तववक संख् याऍं हैं। (द) p तथा q पूर्ण संख् याऍं हैं।

4. वनम्‍नललखखत‍में‍से‍कौनसा‍सहअभाज्‍य‍संख्‍याओं‍का‍एक‍युग्‍म‍ह?ै 

(अ) (31, 93) (ब) (14, 35)

(स) (32, 62) (द) (18, 25)

5. कौन‍सहअभाज्‍य‍संख्‍याओं‍का‍एक‍युग्‍म‍ह?ै
(अ) (5, 15) (ब) (7, 21) 
(स) (8, 5) (द) (31, 93) 

6. वनम्‍नललखखत‍कौनसी‍संख्‍या‍परिमेय‍ह?ै

(अ) (ब)

(स) (द)

7. a औि‍b िो‍क्रमागत‍संख्‍याऍं‍हैं, इनका‍महत्तम‍समापिततक‍(HCF) है:
(अ) इनमें से कोई नहीं (ब) 1
(स) a (द) b

8. सबसे‍छोटी‍संख्‍या‍ज्ञात‍कीजजए‍जो‍30 औि‍48 िोनों‍से‍पूणततया‍विभाजजत‍है–
(अ) 120 (ब) 240
(स) 300 (द) 180

9. सबसे‍छोटी‍भाज्‍य‍तथा‍अभाज्‍य‍संख्‍या‍का‍LCM होगा: —
(अ) 4 (ब) 2
(स) 1 (द) इनमें से कोई नहीं
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10. एक‍माली‍के‍पास‍616 फूल‍हैं‍जजन्‍हें‍िह‍गुलिस्‍तों‍में‍इस‍प्रकाि‍पैक‍किना‍चाहता‍है‍वक‍प्रत्‍येक‍गुलिस्‍ते‍में‍32 फूल‍
हों।‍गुलिस्‍तों‍की‍अधिकतम‍संख्‍या‍क्‍या‍होगी‍जोवक‍इनसे‍वनर्मित‍की‍जा‍सकती‍है?
(अ) 2 (ब) 8
(स) 4 (द) 12

रिक्‍त‍स्‍थान‍

11. 120 औि 200 का L.C.M. _____________ है।

12. यदद दो धनात्मक पूर्ाांक a औि b ऐसे हैं वक उनका HCF 1 है, तो उन्हें _____________ कहा जाता है।

सत्‍य/असत्‍य‍

13. दो परिमेय संख् याओं को जोड़ने पि एक परिमेय संख् या प्राप् त होती है। 

14. एक सान् त दशमलव संख् या है। 

अवत‍लघूत्तिात्‍मक‍प्रश्‍न‍‍

15. अभाज्य गुर्नखंडन ववधध द्वािा 96 औि 404 का HCF ज्ञात कीजजए औि विि इनका LCM ज्ञात कीजजए। .

16. ददया गया है वक HCF (255, 867) = 51, तो LCM (255,867) का मान ज्ञात कीजजए। 

लघूत्तिात्‍मक‍प्रश्‍न‍

17. अभाज्य गुर्नखण्डन ववधध द्वािा वनम्नललखखत पूर्ाांकों के म० स० (HCF) औि ल० स० (LCM) ज्ञात कीजजए: 

i. 6, 72 औि 120

ii. 17, 23 औि 29

18. एक प्रातः कालीन सैि के समय, तीन व्यक्तत एक साथ वकसी स्थान से चलना प्रािंभ किते हैं तथा उनके कदमों के माप क्रमशः

40 cm, 42 cm औि 45 cm हैं। इनमें से प्रत्येक वकतनी न्यूनतम दूिी चले वक वह इस दूिी को पूर्ण कदमों में तय किें।

वनबंिात्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. लसद्ध कीजजए वक       एक अपरिमेय संख् या है।

20. लसद्ध कीजजए वक एक अपरिमेय संख् या है।

HOTS

21. वकसी पिेड में 616 सदस्यों वाली एक सेना (आमी) की टुकड़ी को 32 सदस्यों वाले एक आमी बैंड के पीछे माचण किना है। 

दोनों समूहों को समान संख्या वाले स्तंभों में माचण किना है। उन स्तंभों की अधधकतम संख्या तया है, जजसमें वे माचण कि सकते 

हैं। 
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1. (स) 3024

2. (स) एक अपरिमेय संख् या

3. (ब) p तथा q पूर्ाांक हैं।

4. (द) (18, 25)

5. (स) (8, 5)

6. (स) 

7. (ब) 1

8. (ब) 240

9. (अ) 4

10. (ब) 8

11. 600

12. सह अभाज्य

13. सत् य 

14. असत् य 

15. HCF (96, 404) = 4

 LCM (96, 404) = 9696

16. 4335

17. (i) HCF(6, 72, 120) = 6 

तथा LCM (6, 72, 120) = 360

(ii) HCF (17, 23, 29)  = 1 

तथा LCM (17, 23, 29) = 11339

18. न्यूनतम दूिी प्रत्येक को चलना चावहए तावक प्रत्येक 

समान दूिी को कवि कि सके 

= 2520 सेमी = 25.20 मीटि।

21. 8 
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